



# 巷陌藏烟火 老院蕴书香 沈阳唯宁书店铺： 70后夫妻以初心守一方精神角落

## 一念起，在老小区扎下书香根

周志强的读书情结，藏在70年代的成长记忆里。他小时候在姥姥家长大，客厅靠墙是一面墙的书架，有很多文学、历史、音乐等方面的图书，在课余或放假的时候，他经常在书架里找自己喜欢的书来读，从此与书有了不解之缘。长大后，生活条件好了，逛书店、收藏书成了周志强最大的爱好，从文学经典到外文原版，从成人读物到儿童绘本，攒下的书塞满了家里的各个角落。

人到中年，周志强有了开一家小书店的念头。“那时候看着身边的人要么刷手机，要么忙工作，很少有人能静下心来翻本书，就连家门口的书店也越开越少，心里总觉得空落落的。”他把这个想法跟爱人一说，立刻得到了全力支持：“她知道我喜欢看书，不管多难，也陪我一起做。”

周志强的家住在南塔街，书店选址的时候，走遍了家附近的大街小巷，发现临街的门市租金大大超出他们的预算。一次路过文富北路，那是十多年前经常来的地方，带着一丝怀旧的情绪走进了教工小区，无意中发现小区里一处居民楼有闲置房出租，想到这里是个闹中取静的地方，房租还非常亲民，就决定在这里开店。2021年秋天，他租下了这处两室一厅的房子，简单收拾了一下，摆上书架，又把自己珍藏的书搬了过来，唯宁书店铺就这样在老小区里悄然开业了，“唯宁”二字，是他取的，寓意“唯愿心安，宁于书香”，不求生意兴隆，只求守着一方小天地，与书为伴，与爱书人相逢。

## 小天地，乱中藏着读书的乐趣

唯宁书店铺不大，不过是普通住宅的两室一厅，没有精致的装修，没有网红的打卡点，甚至书的摆放看上去都不算规整——书籍有的摆在定制的书架上，有的摆在简易的置物架上，还有的堆在桌角、窗台，满满当当的，却有着独属于老书店的烟火气。

唯宁书店铺最特别的地方在于，周志强将南屋、北屋和客厅的每个书架和每一层都用字母和数字标注，再将书名和相应的位置在电脑里用Excel做成表格，这样不管是自己还是顾客，如果想要找一本，都能通过电脑很快查找到相应的位置。也有一些读者会蹲在书堆里慢慢翻找，像寻宝一样，偶尔找到一本心仪的书，会忍不住跟周志强和他的爱人分享。有熟客打趣说，来唯宁书店铺，不仅能找到好书，还能感受到夫妻二人的温情，就像在自己家一样自在。

书店里的书，品类不算小众，却处处藏着夫妻二人的用心。爱人温海妹心思细腻，大多数的儿童读物都是她挑选的，作为这里唯二的主角，书的品类大多是适合低龄孩子阅读的绘本、童话、益智书，画

在沈阳市沈河区教工小区的巷里，没有精致的装修，一块银底黑字的牌子隐在居民楼的墙根，指引着来往的人找到这家藏在一楼的唯宁书店铺。推门而入，最先迎接来客的，是一只可爱的大金毛，摇着尾巴蹭过脚边，而后便是满室的书香——书架沿着墙壁一个个铺展开来，书堆从地面摆到窗台，两室一厅的空间被塞得满满当当，却乱中有序。2021年11月，70后主人周志强在这里开了唯宁书店铺，没有宏大的愿景，没有精致的经营策略，只是想在钢筋水泥的社区里，留一处能让大人孩子随心挑选、静心阅读的小角落。而这份坚守从不是他一个人的孤军奋战，他的爱人温海妹始终陪伴在侧，与他一同打理着这家充满烟火气的小小书店。

风可爱，内容有趣，价格也实惠。为了方便孩子们阅读，他们还在屋子北面的厅里单独开辟出一块阅读区，摆上桌椅，周边的孩子放学后，能够结伴来到书店，翻着绘本、看着童话，书店里满是孩子们的欢声笑语。

除了儿童读物，书店里还有不少外文原版书和经典文学书。外文书的封面设计精致，纸张质感上乘，成了不少文艺爱好者的心头好；而鲁迅、老舍、沈从文等作家的经典作品，还有一些现当代的文学小说，被摆在客厅和南屋的书架上，翻读的人不少。这些书，大多是周志强精挑细选的，有的是他自己读过觉得好的，有的是根据读者的需求进的，“我不进那些卖得快却没营养的书，书是用来读的，不是用来凑数的。”

书店里还有一个特殊的“店员”——一只胖乎乎的大狗“毛毛”，是周志强一位朋友送给他的，自打书店开业，就一直守在这里。“它性格温顺，不咬人，来的孩子都喜欢跟它玩，有的孩子来翻书，家长忙，就让它陪着，特别省心。”周志强说，这只狗成了书店的“吉祥物”，不少客人都是冲着这只狗来的，翻书之余逗逗狗，让原本安静的书店，多了几分温馨的烟火气。而他和爱人，也会在空闲的时候，陪着毛毛，陪着来店里的读者，享受这份慢下来的时光。

曾经有人劝过他们夫妻，把书店装修得精致一点，再多宣传一下，这样能吸引更多年轻人来。听到这样的建议，周志强都会坚定地拒绝：“我们从不希望自己的店成为‘网红店’。”周志强坦言，那些流于表面的打卡，留不住真正爱书的人，也丢了书店该有的安静。“网红店追求的是一时的热闹，而我想做的，是一家能长久待下去的小书店，是大家想起看书了，就会自然而然过来的地方，不是用来拍照打卡的背景板。”夫妻二人的想法很纯粹，他们宁愿书店安静一点，也不愿为了流量，丢



### 主理人档案

名字：周志强  
年龄：54岁  
籍贯：沈阳  
书店名称：唯宁书店  
开店时长：4年零3个月  
书店坐标：  
沈阳市沈河区文富北路  
30-1号 811  
爱好：  
读书、看电影、跑步、逛各种集市地摊淘宝  
书店核心宣言：  
唯有宁静，方能致远



城市文化里的一抹微光。周志强说，他们见过不少独立书店开业又关门，心里难免会感慨，但他没想过放弃，“开店之前就已经做好了准备，只要我们身体还行，只要还有人来买书，这家书店就会一直开下去。”

### 暖归途，老沈阳的书香情怀

70后的周志强，是土生土长的沈阳人，对这座城市有着深厚的感情。在他看来，沈阳是一座有温度、有烟火气的城市，而书店，就是这座城市里最温暖的角落。“沈阳的老小区，藏着最真实的生活，邻里之间互相帮衬，熟络又亲切，我把书店开在这里，就是想让这份烟火气里多一缕书香。”

这些年，沈阳城市发展越来越快，高楼大厦拔地而起，商圈越开越多，可周志强还是偏爱老小区的生活，偏爱这份慢下来的节奏。“老小区里的时光，是慢悠悠的，人们走路慢、说话慢，翻书也慢，这种慢，才能让人静下心来，感受读书的乐趣。”他希望，唯宁书店能成为老小区里的一个文化小据点，让孩子们在书香里长大，让大人们在书香里找到心安，让邻里之间在书香里拉近距离。

在沈阳的独立书店版图里，唯宁书店铺或许微不足道，它没有惊艳的设计，没有响亮的名气，只是一家藏在老小区里的小书店，却用最朴素的方式，守护着一座城市的书香。周志强说，他不求唯宁书店铺能成为沈阳的地标，只求它能成为邻里街坊心中的一个小角落，想起看书买书了，就来随手翻翻，心里便觉得踏实。

这就是唯宁书店铺，一家藏在沈阳老小区里的小书店，一个70后沈阳人用情怀守护的书香角落。它没有轰轰烈烈的故事，只有平平淡淡的日常，却在日复一日的坚守中，让书香在城市的巷弄里生根发芽，让读书的乐趣留在了每一个爱书人的心里。而周志强，这个温厚的70后，也会一直守着这家小书店，守着满室的书香，守着与邻里相伴的温暖时光，在沈阳的老小区里，把这份书香情怀一直延续下去。

本报记者 张帆